

## Экономические интересы Российской Федерации в Арктическом регионе: вызовы и угрозы реализации

Научный руководитель – Покрытан Павел Анатольевич

*Сапунова В.С.<sup>1</sup>, Королёва А.А.<sup>2</sup>*

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия, *E-mail: lera.sapunova.2001@mail.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление международное гуманитарное сотрудничество, Москва, Россия, *E-mail: anya\_k01@mail.ru*

Актуальность данной темы заключается во все более возрастающем росте интересов к Арктическому региону в 21 веке со стороны как приарктических государств, так и тех стран, которые непосредственно не граничат с данным регионом. Объяснение данного явления заключается в значительных запасах различных природных и минеральных ресурсов в Арктике (в регионе расположено примерно 22% от общего объема неразведанных запасов традиционных углеводородов [4], около 19% от мировых запасов палладия и платины, 10% - никеля, титана, 4% - цинка и серебра, 3% - кобальта, свинца, золота и т.д. [1]). Также существенное значение на актуализацию данной проблемы оказало глобальное изменение климата, которое привело к «открытию» Арктики и большей доступности к значительным запасам различных видов ресурсов в данном регионе. На сегодняшний день Арктика занимает позиции одной из наиболее значимых площадок международного взаимодействия.

Непосредственно для экономики Российской Федерации Арктический регион также играет важную роль. В частности:

- на Арктическую зону Российской Федерации приходится добыча более 80% природного газа и 17% нефти;
- континентальный шельф Российской Федерации в Арктическом регионе является значительной минерально-сырьевой базой;
- реализация крупнейших проектов в Арктическом регионе способствует росту спроса на высокотехнологичную и наукоемкую продукцию;
- значительная роль Северного морского пути, который представляет собой кратчайший морской транспортный путь из Азии в Европу и т.д. [3].

РФ выделила следующие интересы в данном регионе: сохранение экономического суверенитета страны в Арктике, поддержание стабильности в нем, повышения уровня жизни местного населения, обеспечение развития Арктики в качестве стратегической ресурсной базы, охрана местной окружающей среды и последующее развитие Северного морского пути и расширение исключительной российской зоны в Северном Ледовитом океане.

Реализации этих интересов препятствует целый ряд вызовов и ограничений, связанных как с внешними, так и с внутренними обстоятельствами. К вызовам, связанным с геополитическим положением Российской Федерации в Арктическом регионе относится вопрос об установлении и расширении границ континентального шельфа стран, непосредственно граничащих с Северным Ледовитым океаном (особо остро стоит вопрос о принадлежности подводного хребта Ломоносов). Экономическая значимость расширения континентального шельфа объясняется сосредоточением на нем основных запасов углеводородов данного региона.

Вторым существенным вызовом является вопрос об изменении международного статуса Арктики. Сторонниками данного изменения, в первую очередь, являются страны,

которые не граничат с Северным Ледовитым океаном и у которых нет территорий за Полярным кругом (Китай, Индия, Япония и др.). Они стремятся признать Арктику регионом всеобщего достояния, тем самым расширить свое присутствие в данном регионе и начать принимать участие в управлении им.

Третьим вызовом для реализации экономических интересов Российской Федерации в Арктике является интернационализация Северного морского пути и обеспечение свободного судоходства. За это выступают США, которые заинтересованы в открытии СМП, как одном из наиболее коротких маршрутов, соединяющих Тихий и Атлантический океан.

Санкции западных стран создают дополнительные угрозы для реализации крупных проектов по освоению и развитию Арктического региона. Особо сильное влияние проблемы нехватки высококачественного оборудования и дополнительных инвестиций определяется тем, что, по оценкам на 2017 год, зависимость нефтегазовой отрасли России от импортных технологий и техники составила приблизительно 80% [2]. Санкции, введенные в результате проведения Россией специальной военной операции в 2022 году, только усугубили положение дел.

Проблему изменения климата также можно рассматривать в качестве одной из основных угроз, которая может привести к изменению статуса Арктики и отрицательно повлиять на техническое оборудование, работающее в условиях вечной мерзлоты.

Милитаризация Арктического региона, наращивание военного присутствия являются существенной угрозой для реализации экономических интересов Российской Федерации. В частности, страны-члены НАТО проводят военные учения в Арктике и организуют разведывательную деятельность в регионе. Также стоит отметить, что происходит наращивание численности сил НАТО в Арктическом регионе.

Следует отдельно рассмотреть вызовы с точки зрения обеспечения экономической безопасности Российской Федерации в Арктическом регионе. К внешним вызовам можно отнести обострение геополитического и военного противостояния в регионе, которые негативно сказываются на его экономическом развитии, волатильность цен на традиционные углеводороды и падение спроса на нефть, что непосредственно ставит под сомнение рентабельность проектов по добыче традиционных углеводородов в Арктике.

К основным внутренним вызовам можно отнести не до конца проработанную систему управления Россией своей Арктической зоной, низкий уровень развития транспорта и инфраструктуры, невысокий уровень качества жизни населения в российской Арктике, экологические вызовы и др.

### Источники и литература

- 1) Бортников Н.С., Лобанов К.В. и др. Арктические ресурсы цветных и благородных металлов в глобальной перспективе // Арктика: экология и экономика. Институт геологии рудных месторождений, петрографии, минерологии и геохимии РАН. 2015. №1 (17). С. 38-46.
- 2) Вызовы и угрозы национальной безопасности в Российской Арктике. Научно-аналитический доклад / под науч. ред. В.С. Селина, Т.П. Скуфьиной, Е.П. Башмаковой. Апатиты: КНЦ РАН, 2017. 53 с.
- 3) Единый план по достижению национальных целей развития Российской Федерации на период до 2024 года и на плановый период до 2030 года. [Электронный ресурс] URL: [https://www.economy.gov.ru/material/dokumenty/edinyy\\_plan\\_po\\_dostizheniy\\_u\\_nacionalnyh\\_celey\\_razvitiya\\_rossiyskoy\\_federacii\\_na\\_period\\_do\\_2024\\_goda\\_i\\_na\\_planovyy\\_period\\_do\\_2030\\_goda.html](https://www.economy.gov.ru/material/dokumenty/edinyy_plan_po_dostizheniy_u_nacionalnyh_celey_razvitiya_rossiyskoy_federacii_na_period_do_2024_goda_i_na_planovyy_period_do_2030_goda.html) (дата обращения: 14.02.2023).

- 4) Circum-Arctic Resource Appraisal: Estimates of Undiscovered Oil and Gas North of the Arctic Circle – CARA. U.S. Geological Survey. 2008. [Электронный ресурс] URL: <https://www.usgs.gov/publications/circum-arctic-resource-appraisal-estimates-undiscovered-oil-and-gas-north-arctic> (дата обращения: 10.02.2023).